附件2
《拉萨市国土空间详细规划编制及审批管理规定（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

为深入贯彻落实党中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的战略部署，进一步规范我市国土空间详细规划编制及审批工作，维护规划严肃性和权威性，根据《中华人民共和国城乡规划法（2019修正）》《风景名胜区条例》《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）《自然资源部关于加强国土空间详细规划工作的通知》（自然资发〔2023〕43号）《自然资源部 中央农村工作领导小组办公室关于学习运用“千万工程”经验提高村庄规划编制质量和实效的通知》（自然资发〔2024〕1号）《西藏自治区城乡规划条例》《拉萨市城乡规划条例》等法律法规和行政规范性文件，结合拉萨实际，研究起草了《拉萨市国土空间详细规划编制及审批管理规定（征求意见稿）》（以下简称《管理规定》）。

二、主要内容

《管理规定》以条文方式表达，共分为六章，23条。主要包括总体要求、城镇开发边界内详细规划、城镇开发边界外村庄规划、风景名胜区详细规划、规划实施监督和其他要求等。

第一章，总体要求。共4条，明确了制定目的、适用范围、职责分工等内容。

第二章，城镇开发边界内详细规划。共3条，明确了城镇开发边界内详细规划的编制层级、审批权限及完整报批程序。详细规划分为侧重统筹的单元层面和侧重实施的地块层面两个层级，并明确了中心城区与其他区域的详细规划组织编制主体及相应的批准备案机关，规定了从前期工作、草案编制、审查公示、规划报批、规划公开到备案入库的完整程序，强调了公众参与和将批准规划纳入国土空间规划“一张图”的要求。
第三章，城镇开发边界外村庄规划。共3条，明确了城镇开发边界外村庄规划的组织编制主体、审批程序、核心内容和特殊情形处理方式。明确由乡（镇）人民政府联合自然资源主管部门组织编制，报本级政府审批，并需经过前期工作、草案编制、审查公示、规划报批和规划公开的程序。规定了村庄规划需落实上位规划传导要求，涵盖底线管控、居民点建设、近期建设安排等多项内容，对于无需编制村庄规划的村庄允许通过“通则式”村庄规划进行管控。
第四章，风景名胜区规划。共3条，明确了风景名胜区详细规划的编制审批权限、规划内容和公众参与程序。强调了规划需落实国土空间总体规划要求，统筹协调资源保护、设施建设与原住民生产生活功能之间的关系，并规定了公示、征求意见及批准后需纳入国土空间规划“一张图”。
第五章，规划实施与监督。共5条，明确了规划实施主体责任、差异化的管制方式、规划实施的监督与评估、规划修改条件、规划数字化建设与管理等相关内容。

第六章，其他要求。共5条，明确了规划资金保障、技术支撑、公众参与要求和解释权等内容。
三、需说明事项

（一）健全公众参与机制方面。将公众参与贯穿于规划编制、审批、实施、修改和监督的全过程。规划报批前，应通过多种方式广泛征求专家和公众意见，并及时公开意见采纳情况。经批准的规划，除依法需要保密的内容外，应及时主动公开，接受社会监督，切实保障公众的知情权、参与权和监督权。

（二）法规政策协同方面。详细规划的编制和实施应符合国家及自治区相关法律法规、技术标准和政策要求，做好与国民经济和社会发展规划、各类专项规划等的衔接，确保规划体系的协调统一和空间管理政策的连贯性。
（三）编制内容方面。详细规划的编制内容必须符合国家、自治区及拉萨市的相关法律法规、技术标准与规范。规划成果应达到规定的深度要求，内容完整、数据准确、图件清晰，文本、图集、数据库等成果形式齐全，并纳入全市统一的国土空间规划“一张图”系统，确保规划成果的规范性和可用性。鼓励在规划编制中应用新技术、新方法，提高规划的科学性和前瞻性。同时，应注重传承和保护拉萨特有的历史文化与风貌，将传统格局、历史肌理、景观廊道、生态屏障等保护要求落实到具体空间和地块管控指标上。


